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	DỰ THẢO


CHỈ THỊ
Về tăng cường xử lý vi phạm trong lĩnh vực 

quản lý, bảo vệ và phát triển rừng

Trong những năm qua, công tác xử lý vi phạm trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh được các cấp ủy đảng, chính quyền và đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở quan tâm chỉ đạo, tổ chức thực hiện có hiệu quả; Luật xử lý vi phạm hành chính quy định: Mọi vi phạm hành chính phải được phát hiện, ngăn chặn kịp thời và phải bị xử lý nghiêm minh, mọi hậu quả do vi phạm hành chính gây ra phải được khắc phục theo đúng quy định của pháp luật. Tuy nhiên, ở một số địa phương thực hiện chưa nghiêm công tác xử lý vi phạm trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; nhiều vụ việc chậm được phát hiện, để kéo dài nhiều năm không được xử lý hoặc đã được xử lý, nhưng chưa được khắc phục hậu quả theo quy định; còn để xảy ra tình trạng vi phạm chặt phá rừng, lấn, chiếm, mua bán, sang nhượng đất rừng trái phép; khai thác, mua bán, vận chuyển lâm sản, động vật hoang dã trái phép diễn biến hết sức phức tạp, một số nơi hình thành các băng nhóm “bảo kê, đầu nậu”, thuê, kích động, xúi giục người dân phá rừng, chống người thi hành công vụ, tụ tập đông người khiếu kiện,vu khống, gây rối, ảnh hưởng đến an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tạo bức xúc, bất bình trong dư luận và xã hội. 
Nguyên nhân, cấp Ủy đảng, chính quyền một số địa phương còn nhiều hạn chế như thờ ơ, đùn đẩy, né tránh, buông lỏng quản lý; thiếu kiểm tra, đôn đốc, giám sát, ngăn chặn, xử lý chưa kiên quyết, quản lý dân di cư tự do chưa chặt chẽ; việc phối, kết hợp giữa đơn vị chủ rừng, chính quyền cấp xã và lực lượng kiểm lâm chưa thường xuyên, hiệu quả chưa cao. Lực lượng quản lý, bảo vệ rừng của chủ rừng chưa thực hiện hết chức trách, nhiệm vụ được giao, thiếu kiểm tra, giám sát, đôn đốc, đôi lúc còn buông lỏng quản lý, bảo vệ rừng. Lực lượng kiểm lâm, công chức kiểm lâm địa bàn chưa thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao, khi thi hành công vụ áp dụng pháp luật giải quyết các vụ vi phạm còn lúng túng, thiết lập hồ sơ xử lý, áp dụng các biện pháp ngăn chặn còn tùy tiện, chưa tuân thủ đúng trình tự, thủ tục pháp luật quy định dẫn đến khó khăn cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, xác minh, điều tra và xử lý.
Để khắc phục, chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế và nâng cao hiệu quả công tác xử lý vi phạm trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân tỉnh chỉ thị:  
1. Các sở, ban, ngành của tỉnh
Tổ chức chỉ đạo thực hiện nghiêm túc chức trách, nhiệm vụ và hiệu quả Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 08/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng; Chỉ thị số 12/2003/CT-TTg ngày 16/05/2003 của Thủ tướng Chính phủ, Về việc tăng cường các biện pháp cấp bách để bảo vệ và phát triển rừng; Chỉ thị số 08/2006/CT-TTg ngày 08/03/2006 của Thủ tướng Chính phủ, Về việc tăng cường các biện pháp cấp bách ngăn chặn tình trạng chặt phá, đốt rừng, khai thác rừng trái phép; Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 08/03/2006 của Thủ tướng Chính phủ, tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn tình trạng phá rừng và chống người thi hành công vụ; Công văn số 3129/UBND-NN ngày 19/6/2017 của Ủy ban nhân tỉnh Đắk Nông, về việc triển khai thực hiện chương trình hành động số 15-CT/TU ngày 13/6/2017 của Tỉnh Ủy về việc thực hiện Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; Quyết định số 18/QĐ-UBND ngày 05/01/2017 của Ủy ban nhân tỉnh Đắk Nông, về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận số 110-KL/TU ngày 17/11/2016 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ 5 khóa XI về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 06/5/2013 của Tỉnh ủy Đắk Nông, về ngăn chặn phá rừng, phát triển rừng bền vững giai đoạn 2016-2020; Chỉ thị số 02/CT-UBND ngày 29/01/2013 của Chủ tịch UBND tỉnh Đắk Nông, về việc tiếp tục tăng cường các biện pháp cấp bách để quản lý, bảo vệ và phát triển rừng nhằm thực hiện các biện pháp mạnh, quyết liệt để ngăn chặn và giảm cơ bản tình trạng vi phạm pháp luật về bảo vệ, phát triển rừng, phấn đấu giảm 50% số vụ và diện tích phá rừng; Chỉ thị số 14/CT-UBND ngày 08/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh, về tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; Luật xử lý vi phạm hành chính ngày 20/6/2012; Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính; Nghị định số 157/2013/NĐ-CP ngày 11/11/2013 của Chính phủ, quy định xử phạt vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; Nghị định số 41/2017/NĐ-CP ngày 05/4/2017 của Chính phủ, Sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thủy sản; lĩnh vực thú y, giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi; quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; Nghị định số 102/2014/NĐ-CP ngày 10/11/2014 của Chính phủ, về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai và các văn bản khác có liên quan.

 2. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã

a) Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn, các cơ quan phối hợp chặt chẽ với lực lượng kiểm lâm và đơn vị chủ rừng tăng cường tuần tra, kiểm tra, chốt chặn, bắt giữ, xử lý nghiêm các vụ vi phạm phá rừng, khai thác, mua bán, vận chuyển lâm sản, động vật hoang dã trái phép; tiếp tục rà soát, kiểm tra, xác minh lập hồ sơ xử lý đối với diện tích đất rừng bị lấn, chiếm, sử dụng trái phép tại Công văn số 3139/UBND-NN ngày 30/8/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh, chốt chặn, bảo vệ các khu rừng bị phá, lấn, chiếm, sử dụng đất rừng trái phép; cương quyết phá bỏ các loại cây trồng, các công trình xây dựng trái phép, không để các đối tượng lợi dụng đốt dọn, canh tác trên diện tích đất do phá rừng trái pháp luật mà có. 

b) Chỉ đạo kiện toàn Đoàn kiểm tra thực hiện Chỉ thị 12/TTg cấp huyện, cấp xã; phân công nhiệm vụ, trách nhiệm cụ thể cho các thành viên, đề cao vai trò chỉ đạo phối hợp giữa các lực lượng lập kế hoạch hiệp đồng, hỗ trợ chủ rừng tổ chức kiểm tra, truy quét bọn lâm tặc phá rừng ra khỏi rừng; trường hợp nghiêm trọng phải truy cứu trách nhiệm hình sự; trường hợp chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự thì xử lý trách nhiệm hành chính và buộc người vi phạm phải bồi thường thiệt hại về rừng do họ gây ra, theo quy định pháp luật; kịp thời tham mưu cấp có thẩm quyền xây dựng phương án cưỡng chế giải tỏa, trả lại đất rừng cho chủ rừng khắc phục hậu quả tái tạo, trồng lại rừng theo quy định.
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

a) Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm

- Tiếp tục tổ chức quán triệt, phổ biến thực hiện Chỉ thị số 3714/CT-BNN-TCNN ngày 15/12/2011 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT, về việc tăng cường chấn chỉnh hoạt động của lực lượng kiểm lâm; Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 07/8/2013 của Chủ tịch UBND tỉnh Đắk Nông, về việc chấn chỉnh lề lối làm việc và thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức. Đề cao vai trò, trách nhiệm người đứng đầu trong lực lượng kiểm lâm, tổ chức triển khai thực hiện công tác xử lý vi phạm trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, trong phạm vi trách nhiệm, quyền hạn của mình theo quy định pháp luật; mọi trường hợp không có biện pháp ngăn chặn, phòng ngừa và xử lý kịp thời, triệt để, thì phải bị kiểm điểm và bị xử lý trách nhiệm theo quy định pháp luật.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát và có biện pháp xử lý đối với công chức kiểm lâm thực thi công vụ; xử lý nghiêm các trường hợp công chức kiểm lâm khi không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ và kịp thời đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao, để xảy ra chặt phá rừng, khai thác, mua bán, vận chuyển lâm sản, động vật hoang dã trái phép chậm được phát hiện xử lý; có biểu hiện bảo kê, bao che, tiếp tay cho các hành vi vi phạm quản lý, bảo vệ và phát triển rừng thì phải xử lý trách nhiệm theo quy định pháp luật.
- Phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng: Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Biên phòng tỉnh, duy trì thực hiện quy chế phối hợp đã ký kết, đảm bảo lực lượng, phương tiện phối hợp chính quyền địa phương hỗ trợ chủ rừng, kiểm tra, xác minh, điều tra, làm rõ nguyên nhân, xử lý nghiêm các đối tượng vi phạm; chú trọng công tác phối hợp trong quản lý, bảo vệ rừng khu vực biên giới; đấu tranh chống buôn lậu, vận chuyển trái phép lâm sản tại khu vực biên giới của 4 huyện: Cư Jút, Đắk Mil, Đắk Song, Tuy Đức. 
- Rà soát thống kê các vụ vi phạm hành chính đã được xử lý, nhưng chưa được khắc phục hậu quả hoặc các vụ vi phạm hành chính về hành vi lấn, chiếm, sử dụng đất rừng trái phép đã lập biên bản chưa được xử lý, kiến nghị, đề xuất cấp có thẩm quyền xử lý theo quy định, giao đơn vị chủ rừng tái tạo, trồng lại rừng theo quy định; hạn chế thấp nhất về sai sót, khiếu nại, khiếu kiện liên quan đến xử lý vi phạm trong lĩnh vực quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản.
- Tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ xử lý vi phạm hành chính; nhiệm vụ, quyền hạn của của Kiểm lâm được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra, quy định tại Điều 35 và 39 Bộ luật Tố tụng hình sự ngày 27/11/2015, Luật tổ chức cơ quan điều tra hình sự ngày 26/11/2015; Bộ luật hình sự ngày 27/11/2015 và các văn bản có liên quan. 
- Tổ chức tập huấn cho lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách trong việc lập biên bản kiểm tra ban đầu, bảo vệ hiện trường, tang vật vi phạm làm cơ sở báo cáo cơ quan có thẩm quyền lập biên bản xử lý theo quy định tại Quyết định số 44/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ, về lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách của chủ rừng; Thông tư số 08/2017/TT-BNNPTNT ngày 28/3/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, quy định về tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ và trang phục đối với lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách của chủ rừng.
- Thực hiện chế độ tham mưu báo cáo xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; xử lý trách nhiệm chủ rừng, các cơ quan nhà nước, tổ chức và cá nhân có trách nhiệm quản lý rừng, bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh theo quy định.
a) Chỉ đạo Chủ rừng
- Thực hiện tốt các chức trách, nhiệm vụ theo quy định; phối hợp lực lượng Kiểm lâm, chính quyền cấp xã và các lực lượng khác rà soát thống kê diện tích đất rừng thuộc quản lý của đơn vị hiện đang bị tổ chức, cá nhân lấn, chiếm, sử dụng trái phép; xây dựng kế hoạch đề xuất cơ quan có thẩm quyền tổ chức cưỡng chế, giải tỏa, truy quét hoặc áp dụng các biện pháp ngăn chặn khác để bảo vệ phục hồi, tái sinh rừng tự nhiên hoặc trồng lại rừng theo quy định.
- Chủ rừng không thực hiện hết chức trách nhiệm vụ theo quy định, nếu để xảy ra chặt phá rừng, khai thác, mua bán, vận chuyển lâm sản, động vật hoang dã trái phép chậm được phát hiện xử lý; có biểu hiện bảo kê, bao che, tiếp tay cho các hành vi vi phạm quản lý, bảo vệ và phát triển rừng thì phải xử lý trách nhiệm theo quy định pháp luật.

4. Công an tỉnh

- Tập trung đẩy nhanh tiến độ điều tra, xác minh các vụ án nổi cộm, phức tạp, kéo dài để đưa ra xét xử; tăng cường phối hợp giữa các cơ quan chức năng đấu tranh, triệt phá các băng nhóm tội phạm, các đối tượng “bảo kê, đầu nậu” liên quan đến chặt phá rừng, khai thác, mua bán, vận chuyển lâm sản, động vật hoang dã trái phép.

- Chỉ đạo Công an các huyện, thị xã phối hợp cơ quan thực thi pháp luật các cấp, lực lượng Kiểm lâm, chính quyền cấp xã và đơn vị chủ rừng rà soát toàn bộ các vụ án liên quan đến phá rừng, lấn, chiếm sử dụng đất rừng trái phép đã xử lý hoặc chưa xử lý, hiện đang bị tổ chức, cá nhân chiếm giữ sử dụng trái phép; chuyển giao cho đơn vị chủ rừng bảo vệ phục hồi, tái sinh rừng tự nhiên hoặc trồng lại rừng theo quy định.
5. Sở Tư pháp

- Thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ theo quy định; phối hợp Sở Nông nghiệp và PTNT, thường xuyên bồi dưỡng, tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ về xử lý vi phạm hành chính; kiểm tra, giám sát việc thi hành xử lý vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; kiểm tra tính hợp pháp hồ sơ vụ vi phạm liên quan đến cưỡng chế giải tỏa trên diện tích đất rừng bị phá, lấn, chiếm sử dụng trái phép. 
Yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân các huyện, thị xã; Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị, lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh; Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm; các chủ rừng, các tổ chức cá nhân liên quan tổ chức quán triệt và thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc, các địa phương, đơn vị kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.
	Nơi nhận:
· Bộ Nông nghiệp và PTNT;
· Ban Chỉ đạo Tây Nguyên;

· TT. Tỉnh Ủy, HĐND, UBND tỉnh;
· Đoàn ĐBQH tỉnh;

· Các Sở, ban, ngành tỉnh;

· UBMTTQ và các đoàn thể;

· TT. HU, TU; UBND các huyện, thị xã;

· Báo Đắk Nông;

· Đài Phát thanh và truyền hình tỉnh;

· Công báo tỉnh;

· Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
· UBND cấp xã (giao UBND cấp huyện sao gửi);

· Các đơn vị chủ rừng (giao Sở NN&PTNT sao gửi);
· CVP, các PCVP UBND tỉnh;

· Chi cục Văn thư – Lưu trữ tỉnh;
· Lưu VT,NN.

	CHỦ TỊCH
   Nguyễn Bốn
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