Quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ.
1. Trình tự thực hiện:
Tổ chức, cá nhân nộp 01 hồ sơ trực tiếp hoặc qua bưu điện tới Trung tâm Hành chính công tỉnh Đăk Nông (TTHCC) theo địa chỉ: Tòa nhà Trung tâm Hội nghị tỉnh, số 01 đường Điểu Ong, phường Nghĩa Trung, thị xã Gia Nghĩa) hoặc dịch vụ công trực tuyến
(http://dichvucong.daknong.gov.vn); 
- Thời gian tiếp nhận hồ sơ: Giờ hành chính từ thứ 2 đến thứ 6 hàng tuần (trừ các ngày nghỉ lễ, tết theo quy định).
- Nếu hồ sơ đầy đủ theo quy định thì tiếp nhận và viết Phiếu biên nhận hồ sơ và hẹn trả kết quả (theo mẫu).
- Nếu hồ sơ còn thiếu, chưa đúng quy định thì hướng dẫn người nộp hồ sơ bổ sung, hoàn thiện hồ sơ theo đúng quy định (theo mẫu).
- Nếu hồ sơ không thuộc thẩm quyền giải quyết thì hướng dẫn người nộp hồ sơ đến cơ quan có thẩm quyền theo quy định (theo mẫu).
- Trong thời hạn 0,5 ngày làm việc kể từ lúc nhận hồ sơ hợp lệ, Trung tâm Hành chính công tỉnh Đăk Nông chuyển hồ sơ về Chi cục Kiểm lâm (Phòng Sử dụng và Phát triển rừng).
Bước 2. Trong thời hạn 0,5 ngày làm việc kể từ ngày nhận được hồ sơ, Chi cục Kiểm lâm (Phòng Sử dụng và Phát triển rừng) có trách nhiệm kiểm tra thành phần, nội dung chủ yếu trong hồ sơ:
- Trường hợp hồ sơ hợp lệ, thực hiện bước 3.
- Trường hợp hồ sơ không hợp lệ, Chi cục Kiểm lâm thông báo hoặc hướng dẫn bằng văn bản gửi Trung tâm Hành chính công tỉnh Đăk Nông; Trong thời hạn 0,5 ngày làm việc (không tính vào thời gian giải quyết thủ tục hành chính) TTHCC thông báo cho tổ chức, cá nhân điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện hồ sơ theo quy định.
Bước 3.  Sau khi nhận hồ sơ đầy đủ và hợp lệ, Chi cục Kiểm lâm (Phòng Sử dụng và Phát triển rừng) tham mưu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo UBND tỉnh.
Thời gian: 3,5 ngày làm việc. 
Bước 4. Sau khi nhận được đầy đủ hồ sơ do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thẩm định nộ dung trình phê duyệt chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng và gửi hồ sơ đến Bộ Nông nghiệp và PTNT.
 Trường hợp kết quả thẩm định  không đủ điều kiện, UBND tỉnh trả lời bằng văn bản cho tổ chức, cá nhân và nêu rõ lý do.
Thời gian: 20 ngày làm việc.
Bước 5: Trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ, trong thời hạn 3 ngày (không tính vào thời gian giải quyết thủ tục hành chính) Bộ Nông nghiệp và PTNT trả lời bằng văn bản cho UBND tỉnh.
Trường hợp hồ sơ hợp lệ Bộ Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với Bộ tài nguyên và Môi trường và các Bộ, ngành, địa phương có liên quan tổ chức thẩm định hồ sơ; tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác
Thời gian: 20 ngày làm việc.
Trường hợp kết quả thẩm định không đủ điều kiện trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng, trong thời gian 05 ngày làm việc (không tính vào thời gian giải quyết TTHC) kể từ ngày tổ chức hội đồng thẩm định hồ sơ, Bộ Nông nghiệp và PTNT trả lời bằng văn bản cho UBND tỉnh.
Bước 6. Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác: Thực hiện theo quy chế làm việc của Chính phủ.
Sau khi Thủ tướng Chính phủ quyết định chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng, kết quả được gửi về UBND tỉnh Đắk Nông, UBND tỉnh chuyển kết quả về Trung tâm hành chính công tỉnh Đắk Nông.
Bước 8. Trung tâm hành chính công có trách nhiệm liên hệ, trả kết quả cho cá nhân, tổ chức theo các hình thức sau: 
- Trả trực tiếp cho tổ chức, cá nhân tại Trung tâm hành chính công.
- Trả kết quả qua đường bưu chính theo đề nghị của tổ chức, cá nhân (phí dịch vụ bưu chính do tổ chức, cá nhân chi trả).
2. Thành phần, số lượng hồ sơ:
Thành phần hồ sơ:
- Văn bản đề nghị chuyển mục đích sử dụng rừng của tổ chức, cá nhân;
- Báo cáo đề xuất dự án đầu tư hoặc báo cáo nghiên cứu tiền khả thi kèm theo văn bản thẩm định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (đối với dự án đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền chấp thuận chủ trương đầu tư hoặc quyết định đầu tư: Chấp thuận chủ trương đầu tư hoặc Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của Luật đầu tư; Chấp thuận chủ trương đầu tư hoặc Quyết định đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của Luật đầu tư công; Giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp còn hiệu lực thực hiện).  
Số lượng hồ sơ: 01 bộ.
3. Thời hạn giải quyết: 
- Trung tâm Hành chính công: 0,5 ngày làm việc;
- Sở Nông nghiệp và PTNT: 3,5 ngày làm việc;
- UBND tỉnh: 20 ngày làm việc.
- Bộ Nông nghiệp và PTNT: 20 ngày làm việc;
- Thủ tướng Chính phủ: Theo Quy chế làm việc của Chính phủ.
4. Đối tượng thực hiện: Tổ chức, cá nhân.
5. Cơ quan giải quyết: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
6. Kết quả thực hiện: Quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ.
7. Tên mẫu đơn, tờ khai: Không.
8. Phí, lệ phí: Không.
9. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính: Không
10. Căn cứ pháp lý: Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 15/7/2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp.

